

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кравцова Дмитрия Николаевича
«Духовная безопасность личности в современном российском обществе»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук по специальности
09.00.13 – Философская антропология, философия культуры**

В своем исследовании диссертант поднимает очень важную проблему обеспечения духовной безопасности личности в современных условиях.

Вопросы культурфилософского и философско-антропологического осмысления духовной безопасности граждан (особенно – молодежи) в современном гуманитарном пространстве и научно-исследовательском дискурсе занимают одну из значимых позиций в связи с тем, что начало XXI века предъявило человечеству неимоверно жесткие требования к сохранности его духовных гуманистических основ.

Развитие информационного общества и экспоненциальное расширение проявлений сетевой культуры обусловили риски духовного разложения социальных общностей, от которых необходимо искать и находить защиту. В условиях инициации многочисленных угроз в духовной сфере жизнедеятельности российского общества современная государственная политика Российской Федерации должна быть направлена на продуцирование нового здорового социокультурного пространства взаимодействия людей, имеющих общую духовную аксиологическую основу. В связи с этим проблема обеспечения духовной безопасности личности за счет формирования у нее духовных ценностей, приоритетов и идеалов, личной духовной культуры и патриотизма актуализируется как никогда ранее.

Содержание автореферата диссертации Кравцова Д.Н. показывает ценность работы в аспекте осмысления кризисных проявлений в современном российском обществе и поиска решения проблемы духовной безопасности граждан в условиях «ментальной» войны Запада с Россией, направленной на дезорганизацию отечественной государственности и элиминацию «духовных скреп» российской нации. К подобным вопросам уже обращались современные ученые, однако автору удалось сформировать и показать специфику своего подхода к решению данной проблемы.

Диссертант справедливо отмечает, что в условиях постсоветского идеологического вакуума, отсутствия перспективных моделей социального развития, разрушения системы национальных гуманистических идеалов, такие детерминированные западными политтехнологиями «мягкой силы»

процессы, как пропаганда, популяризация, идеализация и симуляция «эгопатриотизма», вестернизма, космополитизма, анархизма, деконструктивизма (в отношении общества и государства), антиклерикализма, половой раскрепощенности, «свободы выбора» гендера, деморализация и деидеологизация и др., являются серьезными вызовами безопасности граждан России в духовной сфере.

Ценность исследования заключается не только в проделанном комплексном междисциплинарном анализе факторов, угрожающих духовной безопасности личности, общества и государства, но и обосновании действенных перспективных стратегий купирования и нейтрализации угроз духовной безопасности на основе реализации приоритетов формирования духовности и патриотизма, духовной культуры и патриотического мировоззрения граждан России, прежде всего, молодежи.

Немаловажным также представляется обращение автора к вопросу реидеологизации российского общества. Диссертант обосновывает необходимость патриотического воспитания через констатацию конституирующего значения патриотизма как консолидирующей общество идеи. Однако патриотизм, на что обоснованно указывает автор, подразумевает понимание личностью своего единения с Отечеством на основе политико-идеологических представлений о нем. В связи с этим патриотизм должен рассматриваться как производный феномен по отношению к идеологии. Без осознания и легитимации определенной идеологической парадигмы осложняется осмысленное противодействие деструктивному идеологическому влиянию, а значит, и защита «духовного суверенитета» страны. В этом контексте инициализируется вопрос жизненной необходимости реидеологизации социокультурного пространства России, формирования и закрепления в правовой системе легитимной государственной идеологии не только отвечающей на актуальные вопросы о сущности прошлого, настоящего и будущего нашего государства, но и выступающей семантическим и аксиологическим заслоном от негативного влияния чуждых российской нации ценностей и идеалов.

Анализ новизны положений, выносимых на защиту, показывает, что в основном они отражают приращение нового знания в области философской антропологии и философии культуры. Достоверность результатов исследований обеспечивается комплексным характером теоретико-методологической базы, логической последовательностью, непротиворечивостью, обоснованностью аргументации и выводов.

Проблема, к которой обращается автор, имеет не только теоретическую, но и практическую значимость, поскольку предполагает

моделирование новых стратегий обеспечения духовной безопасности российского общества.

Оценивая автореферат диссертации, можно сказать, что диссертант реализовал поставленные перед собой задачи, показал владение проблемным полем исследования.

Основываясь на автореферате диссертации, можно сделать вывод, что диссертационная работа Кравцова Д.Н. на тему «Духовная безопасность личности в современном российском обществе» является законченной научно-квалификационной работой и отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Совета Министров ЛНР от 05.12.2017 г. № 762/17, Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Кравцов Д.Н. заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – Философская антропология, философия культуры.

Доктор философских наук, профессор, президент Фонда содействия научным исследованиям проблем безопасности «Наука – XXI», заместитель председателя Общественного совета при Министерстве обороны Российской Федерации, генерал-лейтенант в отставке

Тимошев Рафаэль Миргалиевич

«20» октября 2023 г.



Фонд содействия научным исследованиям проблем безопасности «Наука – XXI». Адрес: 127018, Москва, Марьиной Рощи 3-й проезд, д. 40, ст. 1. Сайт: nauka XXI.ru. Телефон: 8 (495) 662-67-67. E-mail: info@nauka XXI.ru